

В День города пройдёт крестный ход



Так выглядит обложка новой книги котласского краеведа.

Татьяна ЗАВАДСКАЯ

Александр Николаевич Хрусталев известен читателям «Вечерки» по десяткам исследовательских материалов, посвященных уникальным событиям, происходившим на территории современного Котласа сотни лет назад. Он первым рассказал о том, что в середине прошлого века в местной больнице врачевал В. Ф. Войно-Ясенецкий, причисленный к лику святых. Сегодня Котласская ЦГБ носит имя святителя Луки, а на ее территории появилась часовенка. Именно Александр Хрусталев в одном из архивов нашел запись 1615 года, где упоминается Котлас - получается, в следующем году мы могли бы отмечать 400-летие города. Не раз краевед в публикациях ссылался на документы, свидетельствующие о том, что Стефан Пермский начал проповедовать христианство с того места, где сейчас находится Котлас, и в этом году этому знаменательному событию исполняется 635 лет. Не хочется, чтобы такие даты прошли мимо котлашан. А поводом для интервью с Александром Николаевичем стал выпуск его новой книги «Котлас с древнейших времен».

- Александр Николаевич, на обложке вашей книги изображен об-

ряд крещения. Какое отношение это имеет к истории Котласа? Почему бы просто не сфотографировать Свято-Стефановскую церковь?

- На обложке изображена иллюстрация из «Жития Стефана Великопермского» «Обращение зырян в православную веру», что символично, ведь первым зырянским поселением, которое встретил на своем пути Стефан, был Котлас, где он установил первую православную часовню - в последующем она переросла в Свято-Стефановский храм. Книга получила благословение епископа Котласского и Вельского Василия. Думаю, она будет интересна всем, кому небезразлична история нашего города, которая уходит своими корнями вглубь веков.

- Удалось ли вам отобразить в книге новые факты, документы, или это перепев старых публикаций?

- В ней собраны и часть информации, которая ранее публиковалась на страницах «Вечернего Котласа», и много новых интересных фактов. Она состоит из нескольких глав: «Котлас или Пыр-рас (Пырас)?», «Котлас на пересечении торговых путей», «Стефан Пермский и монастырское движение в северном трехречье», «Стефан Пермский - покровитель земли Котласской», «Представители Дома Романовых в Котласе» и других. Впервые публикуются некоторые архивные документы и фотографии.

- Какие самые яркие новые факты вам удалось отыскать?

- Я думаю, что читатели найдут для себя много новой интересной информации, связанной с династией Строгановых, чьи земли находились на территории Котласа. Кстати, в 2015 году отмечается 500-летие династии Строгановых.

- В книге есть снимок Триумфальной арки, которая украшала набережную Северной Двины в Котласе в начале прошлого века. Несколько лет назад по поводу установления ее копии на берегу реки вы разговаривали с предпринимателями, и кто-то даже согласился воплотить эту идею в жизнь. Почему не удалось?

- В начале июля 1898 года Котлас посетил член царской фамилии великий князь Сергей Александрович Романов, сын императора Александра II и дядя царя Николая II. По этому поводу на берегу Северной Двины была воздвигнута Триумфальная арка с длинным бал-

коном и башенками - она удивительно вписывалась в набережную на фоне величественных храмов. К сожалению, в 1917 году новая советская власть уничтожила все, что касалось царской фамилии. Копия Триумфальной арки могла бы украсить наш город. Бывшие градоначальники, к которым я обращался по данному вопросу, ссылались на недостаток финансов, а предпринимателям просто-напросто было создано множество препятствий с оформлением земли и другие бумажные проволочки.

- Может, хотя бы знак с табличкой «Отсюда начал свои проповеди Стефан Пермский» удастся установить возле речного вокзала?

- У нас не так уж много исторических памятников и, конечно, хотелось бы увековечить имя Стефана Пермского и привлечь туристов в наш город. Глава города поддержал идею установки камня-валуна. Его планируется привезти из Котовальской местности (20 километров от Великого Устюга), куда, по преданию, своими молитвами отвел каменно-огненную тучу первый юродивый на Руси, родоначальник рода Романовых святой Прокопий Праведный 25 июня 1290 года. Именно святой Прокопий, особо почитаемый в нашей местности, предсказал 3-летней девочке Марии рождение будущего просветителя земли Котласской Стефана. Установка валуна планируется на территории Свято-Стефановского прихода с надписью из летописи котласской церкви «...Лета 6887 (1379) из устных преданий должно полагать, что здесь начало церкви положено святым Стефаном епископом Пермским, просветителем святой верою сего места...» Владыка Василий, епископ Котласский и Вельский, одобрил этот проект.

- Три года назад, и вы к этому были причастны, в Котласе удалось провести крестный ход в честь Стефана Пермского. Сейчас вы снова мечтаете, чтобы в дни празднования рождения города был организован крестный ход. Как на ваше предложение отреагировали представители церкви и городской власти?

- Я счастлив, что наконец-то, спустя десятилетие, меня услышали и поняли важность данных мероприятий. Я благодарен главе администрации Андрею Бральнину, владыке Василию, некоторым депутатам городского Собрания и всем, кто поддерживает меня. Думаю, что 12 июня 2014 года на берегу Северной Двины пройдет крестный ход, состоится забываемое театрализованное представление в рамках празднования Дня города. Это событие будет посвящено 635-летию со дня обращения жителей Котласа и окрестностей в православную веру Стефаном Пермским - небесным покровителем земли Котласской.